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 لماذا ؟ 

تُولي المملكة أهمية متزايدة للقطاع الصحي، وينعكس ذلك على 

فمثلاً يمكن تقدير مخصصات الصحة . الميزانية المخصصة له

       خلال الفترة من ( بمليارات الريالات)والهلال الأحمر 

 :بالدالةهـ ( 1430 – 1423)

ويساعدك التمثيل البياني لهذه الدالة على . هـ1422السنة منذ عام رقم   xحيث تمثل 

 . الحياتيفهم العلاقات بين المتغيرات في هذا الموقف 

  4 3 20.0015 0.0145 0.3079 14.07,1 8      f x x x x x
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هو  fالتمثيل البياني للدالة :   تحليل التمثيل البياني للدالة

أحد   xحيث ،x , ( f (x) ) مجموعة الأزواج المرتبة 

آخر فإن التمثيل البياني وبمعنى .  f عناصر مجال 

ثم تكون ومن   y  = f (x)هو منحنى المعادلة  f للدالة 

القيمة المطلقة لقيمة الدالة مساوية طول العمود الواصل 
منحنى الدالة، كما هو إلى   xمن نقطة على المحور 

 .موضح في الشكل المجاور

y 

x 0 
12 x

( )f x(1)f

(2)f

 .الدالة يُستعمل التمثيل البياني للدالة في كثير من الأحيان لتقدير قيم 
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من واقع الحياة    مثال 1

  fاستعمل التمثيل البياني المجاور للدالة : مخصصات 
 :يأتي عمّا للإجابة  " لماذا؟"في فقرة الواردة 

a ) ثم تحقّق هـ ،  1428قدّر قيمة المخصصات سنة

ا من إجابتك   . جبريًّ

 مخصصات الصحة و الهلال الأحمر 
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، لذا هـ 1422هي السنة السادسة بعد هـ 1428السنة 

، وعليه مليار ريال 23بـ   x = 6تُقدّر قيمة الدالة عند 

مليار ريال  23هي هـ  1428تكون المخصصات سنة 

 .تقريبًا 

ا، أوجد قيمة  في بالتعويض   f(6)وللتحقق من ذلك جبريًّ

 .الدالة 

       
4 3 2

6 6 60.0015 0.0145 0 6.3079 14.07 22.95     f

 .مليارًا باستعمال التمثيل البياني معقولاً  23لذا يُعدّ التقريب 
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b ) 15قدّر السنة التي كانت فيها قيمة المخصصات 

ا مليار ريال، ثم تحقّق من إجابتك   .جبريًّ

مليارًا  15يُبين التمثيل البياني أن قيمة الدالة تكون 

لذا تكون ، 3قريبة من العدد  x عندما تكون قيمة 

، وللتحقق هـ 1425مليارًا في سنة  15المخصصات 

ا أوجد   .  f(3)جبريًّ

       
4 3 2

0.0015 0.0145 03 3 3 3.3079 14.07 15.4149     f

 .هـ  معقولة  1425لذا تُعدّ السنة التقريبية 

 y f x
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 تحقق من نفسك

 :  بالدالة مستثمر قيمة سهم خلال عشرين يومًا، فوجد أنه يمكن تقدير قيمة السهم تابع :  أسهم  ( 1

  4 3 20.002 0.11 1.77 8.6 31.0 20       v d d d d d d

 .   dقيمة السهم بالريال في اليوم   v (d)حيث 

 الهاتف المحمول عروض
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1A )ا  .استعمل التمثيل البياني لتقدير قيمة السهم في اليوم العاشر، ثم تحقّق من إجابتك جبريًّ

 . ريالاً  32يُبين التمثيل البياني أن قيمة الدالة تكون 

         
4 3 2

10 10 100.002 0.11 1.77 8.6 31.0 3210 10      v

1B ) إجابتك ريالاً، ثم تحقّق من   30استعمل التمثيل البياني لتحديد الأيام التي بلغت فيها قيمة السهم. 

و اليومين الخامس عشر ، وبين اليومين التاسع و العاشر ، (  0اليوم ) في بداية متابعة المستثمر 

 . و السادس عشر 

.  لا يقتصر استعمال منحنى الدالة على تقدير قيمها، إذ من الممكن استعماله لإيجاد مجال الدالة ومداها
ا من طرفيه إلا إذا حُدّد بنقطة أو   .دائرة حيث يُعدّ منحنى الدالة ممتدًّ
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 مثال  2

و مداها باستعمال التمثيل  fأوجد مجال الدالة 

 . البياني المجاور 
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 y f x

 :  المجال 

على أن المجال يبدأ ( 8 -، 10 -)تدل النقطة عند 

 .    x = -8عند 

 x = -4على أن ( 4 -، 4)تدل النقطة عند النقطة 
 .   fليست في مجال 

يدل السهم على الجهة اليمنى من المنحنى على 

دون )استمرارية المنحنى من اليمين دون حدود 
 (.توقف

 هو  f مما سبق يكون مجال الدالة   8, 4 4,    
 هووباستعمال الصفة المميزة للمجموعة يكون المجال 

 8 , 4,    x x x x R
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 :المدى 

لذا فإن مدى  ،xحدود عندما تزداد قيم بلا   f(x)، وتزداد قيم  10-أو   f(-8) إن أقل قيمة للدالة هي 

10, هو   fالدالة  
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 تحقق من نفسك

2A) 

2,6 :  المجال 

 :   المدي 0,4
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2B) 

 :  المجال   4,2 2,  

 :   المدي   , 2 6  
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 المحور تسمى المقطع من ذلك  yأو المحور  xالنقطة التي يتقاطع عندها المنحنى مع المحور 

y 

x 0 

  xمقطع المحور 

 yمقطع المحور 

 yمعادلة الدالة، كما يمكن الحصول على المقطع في   y = 0بتعويض  x ويمكن الحصول على القطع 
 . الدالة معادلة في   x = 0بالتعويض عن 

  xوبشكل عام فإنه ليس من الضروري أن يكون للدالة مقطع 

     xمقطعان من المحور      xمقطعان من المحور 

 .الأكثر للدالة مقطع واحد على فإن   yأو أكثر، وأما بالنسبة للمقطع واحد   xوقد يكون هناك مقطع 

ا  fلمنحنى الدالة  yالمقطع ولإيجاد   .   f(0)، فإننا نجد جبريًّ

14 



 مثال  3

ا ثم أوجده  ،yلإيجاد قيمة تقريبية للمقطع آذناه، استعمل التمثيل البياني لكل من الدالتين   :جبريًّ
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 :  البياني التقدير من التمثيل 

 عند النقطة  y المحور يقطع   f(x)يتضح من الشكل أن 

1
0,1
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 تقريبًا   هو         yتقريبًا، وعليه فإن المقطع 
1

1
3

ا الحل   :  جبريًّ

 f(0) أوجد قيمة 
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b) y 

x 

 :  البياني التقدير من التمثيل 

عند   yالمحور يقطع  g(x) يتضح من الشكل أن 

 .  4 هو   yوعليه فإن المقطع ، ( 0،   4)النقطة 

ا الحل   f(0) أوجد قيمة  :  جبريًّ

  0 5 40 1   g

4 هو  y أي أن المقطع 

  0 5 1  g x
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3A) 

ا الحل   :  جبريًّ

 f(0) أوجد قيمة 

       
3 2

0 0 0 06 4 4    f

4 هو  y أي أن المقطع 

 تحقق من نفسك
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3B) 

ا الحل   :  جبريًّ

 h(0) أوجد قيمة 

  20 6 6  h x

6 هو  y  أي أن المقطع 
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  4مثال 

  f (x)=0نحل المعادلة  فإننا  f، ولإيجاد أصفار دالة  . المعادلةوتسمى حلول المعادلة المرافقة للدالة جذور الدالة، ُ الدالة أصفار لمنحنى  xالمقاطع  تُسمى   

 .المستقلللمتغير بالنسبة 

 إيجاد الاصفار 

 f (x) = 2x 2 + x - 15 استعمل التمثيل البياني للدالة

 :التقدير من المنحنى 

 .جبرياً هذه الأصفار أوجد ، ثم تقريبية لأصفارهالإيجاد قيم 

 . تقريباً  2.5و   3- هما× المحور تضح من التمثيل البياني أن مقطعي 

  2.5و   3-هما   Fلذا فإن صفري الدالة 
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 :جبريا  الحل
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   : تحقق من فهمك

(4A 



23 

(4B 

   : تحقق من فهمك
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   -:التمثيل 

 :   اختبارات التمثيل 

 النموذج اختبار التمثيل البياني

 الاختبار الجبري
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 :   اختبارات التمثيل 

 النموذج اختبار التمثيل البياني

 الاختبار الجبري
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 :   اختبارات التمثيل 

 النموذج اختبار التمثيل البياني

 الاختبار الجبري
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 -: 5مثال 



28 

يتضح من التمثيل البياني أن المنحنى متماثل حول نقطة الأصل؛ لأنه لكل 

 المنحنى تقع أيضا على ( x , -y -) النقطة على المنحنى، فإن (  x,y )نقطة  

 :يبين الجدول الآتي وجود تماثل حول نقطة الأصل

 : التحقيق الجبري 
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  -: تحقق من فهمك 

)5A 
 لأن y المحور حول متماثل المنحنى أنم البياني التمثيل من يستضح

 على(   x , y –) النقطة تقع المنحنى على ( x,y ) نقطة لكل

 . نفسه المنحنى

 : التحقق عددياً 

 : التحقق جبرياً 
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)5B 
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 .اسمان خاصان النوعين من الدوال  ولهذينأو حول نقطة الأصل فقط؛ فقط  yيمكن أن تتماثل منحنيات الدوال حول المحور  
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 .تحديد الدوال الزوجية والدوال الفردية  : 6مثال 

ثم ّ حل ّ ل منحناها لتحدد إن كانت الدالة زوجية أم . استعمل الحاسبة البيانية لتمثل كل دالة مما يأتي بياني   ا

 .ثم تحق ًّ ق من إجابتك جبريا. أم غير ذلكفردية ّ 

a) 

يتضح من التمثيل البياني أن الدالة متماثلة حول نقطة 

 :  نجدفردية، وللتحقق من ذلك ًّ جبريا فهي دالة الأصل، لذا 



33 

b) 

 y ،يتضح من التمثيل البياني أن الدالة متماثلة حول المحور 
 : نجدزوجية، وللتحقق من ذلك ًّ جبريا دالة  لذا فهي



34 

c) 

يتضح من التمثيل البياني أن الدالة قد تكون متماثلة حول نقطة 
 :وللتحقق من ذلك جبريا نجدالأصل 
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  -: تحقق من فهمك 

6A) 

زوجية، لأنها الدالة   أنيتضح من التمثيل البياني 

 .yالمحور متماثلة حول 

 :لأن  زوجيةوهذا يعني أن الدالة 
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6B) 

  -: تحقق من فهمك 

 وليستليست زوجية الدالة  أنيتضح من التمثيل البياني 

متماثلة  وغيرy، حول المحور متماثلةلأنها غير ؛  فردية

 .حول نقطة الأصل

 .وليست فرديةوجية   ليستوهذا يعني أن الدالة 
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6C) 

  -: تحقق من فهمك 

 . وهذا يعني أن الدالة فردية 



 تدريب وحل المسائل
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 هـ1422مقدرا بالآلاف خلال الفترة من للأجهزة الكهربائية كان عدد أجهزة التبريد التي باعها محل إذا ( 32) 

 . هـ1422رقم السنة منذ    xحيث  h(x) = 0.5x2 + 0.5x + 1.2يعطى بالدالة  ،   هـ1426إلى 

(a   مداهاثم قرب  مجال الدالة، اكتب . 

(b  ثم. هـ 1424سنة  المبيعةاستعمل المنحنى لتقدير عدد الأجهزة  
 .جبريا ذلك أوجد 
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c ) المنحنى لتقدير قيمة المقطع  استعمل y  يمثل المقطع ماذا . ثم أوجده جبرياللدالةy؟ 

d ) لهذه الأصفار،   وفسر معناهاقيمة تقريبية هل لهذه الدالة أصفار؟ إذا كانت الإجابة نعم، فأوجد .

 ، فوضح السبب ؟وإذا كانت الإجابة لا
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